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Un carrossier doit équiper un porteur d’une grue arrière cabine et d’un plateau. Pour que le véhicule puisse rouler sur les 

routes, il devra être homologué (réceptionné). La répartition des charges totales sur les essieux doit être connue. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Le calcul de charges sur les essieux est réglementé et doit être complété dans des documents officiels (les annexes). Dans la 

suite nous allons utiliser l’annexe VIII (certificat de montage d’une carrosserie). 

 

1. Le certificat de carrossage 
C’est un document officiel qui définit l'implantation de l'équipement sur le châssis cabine et les réactions sous les essieux le 

véhicule à vide, puis équipé de sa "carrosserie". 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Le calcul de la répartition des 
charges sur les essieux 

  

 

 

Le porteur (Châssis cabine) 

Le véhicule homologué 

Suite voir page suivante…… 

Ces 2 pages sont fournies aux 

pages 13 et 14. 
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Dans la suite, nous allons expliciter ce document. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Exemple de schéma utilisable pour le certificat de carrossage 

 

 

Ce paragraphe est facile à compléter, il 

suffit de consulter la fiche technique du 

véhicule ou le COC. Le carrossier 

complètera l’un des 2 champs F ou F’, 

selon la configuration du porteur. 

 

L est la longueur totale du véhicule après 

carrossage, l est la largeur du véhicule (max 

2.55 m). 

 

L 

 

« Là les choses commencent à se compliquer…. ». 

Le client achète un véhicule pour transporter des 

marchandises que l’on appelle dans ce document 

chargement. 

Dans notre exemple, le chargement, ce sont 

uniquement les bobines : 

 

G 

G : centre de gravité du 

chargement uniquement 
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▪ Longueur utile du chargement (T) 
Cette valeur est à ne pas confondre avec la 

longueur carrossable (W) de la fiche technique qui 

donne les limites d’encombrement de ce que le 

carrossier « ajoute » au véhicule. Dans la valeur de 

(W) il faut ajouter en plus de la benne…. La grue, 

la BAE, les coffres…..bref l’encombrement de tous 

les équipements. 

Cette valeur n’intervient pas dans les calculs. 

 

 

▪ Remarque 
Dans tous les calculs, nous 

considérons toujours que le 

chargement (ce que le client 

transporte dans le véhicule) est placé 

uniformément dans la carrosserie 

(plateau, fourgon, benne….). 

 

 

 

Dans notre exemple, nous avons : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

▪ Porte à faux arrière du véhicule (X) 
Cette valeur ne concerne que les dimensions externes 

du véhicule. Cette valeur doit être comprise en 2 limites 

imposées par le constructeur du véhicule et indiqué 

dans la fiche technique du véhicule. 

Cette valeur est indépendante du chargement, elle ne 

concerne que les éléments de carrosserie ajoutés par le 

carrossier. 

X est la distance hors ferrure entre l’essieu AR et la face 

arrière de la carrosserie (dans le cas d’un essieu 

multiple, on prend le centre fictif des essieux) 

Cette valeur n’intervient pas dans les calculs. 

 

▪ Longueur des ferrures et charnières (c) 
Par défaut la valeur maximale est de 12 cm, le carrossier indique la valeur exacte. 

Cette valeur n’intervient pas dans les calculs. 

 

 

 

G, centre de gravité du chargement uniquement 

 

T : Longueur utile du chargement = 

longueur intérieure de la carrosserie 

(plateau, benne…) 

On est bien d’accord : la carrosserie et le 

chargement ont leur centre de gravité 

respectif sur la même verticale. 

 

X 

NON 

 

OUI 
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▪ Distance du CdG du chargement avec l’essieu AR (Y) 
C’est la cote horizontale entre le support du centre 

de gravité uniquement du chargement (nos 

bobines) avec l’essieu AR. 

 

Cette valeur intervient dans les calculs. 

 

 

▪ Porte à faux arrière utile (Xu) 
Cette valeur intervient dans les calculs. 

 

 

▪ Distance du CdG du chargement avec l’essieu AV (F-Y) 

Cette valeur n’est pas nommée, elle est la différence entre 

l’empattement F ou F’ et la valeur (Y). 

 

Cette valeur intervient dans les calculs. 

 

▪ Poids total autorisé : PTAC 
C’est le poids maximal que le véhicule peut atteindre 

lorsqu’il roule. Cette valeur est donnée dans la fiche 

technique du véhicule. 

 

▪ Poids à vide du véhicule carrossé (PV) 
Le poids à vide comprend : 

- le poids du véhicule neuf non équipé (Poids du 

châssis cabine en ordre de marche) cette valeur est 

donnée dans la fiche technique du véhicule.  

- le poids du ou des portes roue de secours (M). 

Cette valeur n’est pas systématique donnée dans les 

fiches ! Elle n’est pas connue du carrossier. 

- le poids de la carrosserie et de ses équipements. 

Par carrosserie on entend les faux châssis, vérins 

articulations, bref tout ce que le carrossier en plus 

du plateau, benne et fourgon a ajouté sur le véhicule 

de base.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

G 

Y Xu 

F 

F-Y 

 
Le poids à vide (PV) est le poids 

du camion fini sans : 

-le conducteur et passager  

-le chargement. 

Il est impossible pour le 

carrossier de calculer le poids de 

chaque élément ajouté : le PV se 

détermine par une pesée (le 

ticket doit être conservé et fournit 

dans le dossier d’homologation). 

0 

 

G + 

PV 

Le poids à vide (PV) est validé par le 
carrossier par une pesée dont il doit 
fournir le ticket. 
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▪ Poids à vide sous essieu AV et AR 
carrossée ou sous le pivot dans le cas d’une 
remorque PV.AV et PV.AR 

Ces valeurs sont déterminées par pesée. 

 

Ces valeurs interviennent dans les calculs. 

 

 

 

 

 

 

 

▪ Poids des conducteurs et passagers (p) 
La fiche technique du véhicule indique le nombre 

de places assises. Le carrossier doit se baser sur 

ce nombre même si dans la réalité le chauffeur par 

exemple est toujours seul dans sa cabine. 

Le tableau ci-contre donne la répartition de ces 

poids sur les essieux AV et AR en fonction du type 

de cabine (avancée ou normale). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PV.AV PV.AR 

 

0 

G + 

PV 

La position du centre de 

gravité n'est pas demandée 

Une cabine avancée, ou « nez plat », est une cabine où le 

siège du chauffeur est au-dessus de l'essieu avant ; le 

moteur se trouvant sous la cabine. Cette conception est 

presque omniprésente en Europe. 

 

 

Une cabine conventionnelle, ou cabine à capot, ou 
cabine reculée ou encore cabine normale, est une 

cabine où le poste de conduite est situé derrière le 

compartiment moteur et non pas au-dessus de l'essieu 

avant. Ce type de cabine est beaucoup plus présent aux 

États-Unis où la longueur des ensembles routiers est 

différente.  

 

 

  

 

https://fr.wikipedia.org/wiki/Europe
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▪ Chargement (Ch) 
C’est la valeur la plus importante pour le client car le véhicule que nous fabriquons ne sert qu’à transporter les 

marchandises…….du client. 

 

C’est pourquoi, le chargement (Ch) est toujours la 

valeur la plus grande que le client pourra charger sur 

le véhicule ave pour limite le PTAC du véhicule. 

Dans le document on aurait dû écrire (Ch maxi). 

 

 

▪ Répartition du poids de chargement maximal sur les essieux AV et AR 
 

 

 

 

 

Ces relations sont utilisées directement. Ici nous allons les démontrer et envisager 3 situations (§ 2) : 

- La charge est située entre les essieux AV et AR. 
- La charge est située en dehors des essieux AV et AR et à l’arrière du véhicule. 
- La charge est située en dehors des essieux AV et AR et à l’avant du véhicule. 

 

2. Rappel de mécanique  
2.1. Nous nous plaçons dans le cas où la charge est située entre les essieux AV et AR.  
Dans le cours de mécanique nous avons "appris" rechercher la résultante unique de plusieurs forces (Théorème de la 

résultante statique). Nous utilisons ces connaissances pour déterminer la répartition du poids P sur les essieux AV et AR que 

nous appellerons "charge". Nous reprenons le repérage de dimension Y, F et (F-Y) vu précédemment. 

 

 

Ch (maxi) = PTAC - PV - p 

 

Cabine avancée Cabine normale 

  

Remarque 
Sur les 2 figures le véhicule apparaît complet mais la répartition ne concerne ici que le poids des conducteurs et 
passagers (p). 

 

p. AV = p p. AR = 0 p. AV = 2/3 p p. AR = p/3 
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▪ Application numérique : Calculer Ch.AV et Ch.AR. 
 
 
2.2. Nous nous plaçons dans le cas où la charge est située en dehors des essieux AV et AR et en porte à faux AR 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lorsque la charge est placée en dehors de l’empattement, vers l’arrière, elle tend à soulever l’essieu AV, Cet essieu est alors 

moins chargé et par conséquent l'essieu Arrière est surchargé. 

  

Y = 2 m  

Y = 2 m  

  

x 
G 

F = 5 m 

(1320 kg) 

= 

(F – Y)  

Y ( F-Y)
Ch.AV = Ch      et    Ch.AR = Ch  

F F
   

Ch 

Ch.AV Ch.AR 
B 

F = 5 m 

Ch = 1320 kg 

= 

(F + Y)  
Ch.AR 

B 

G 

Ch.AV 

Ch.AV =    Ch.AR = 

B B B

Ch = Ch.AV + Ch.AR

M( Ch) = M( Ch.AV ) + M( Ch.AR )

/y:-Ch = -Ch.AV - Ch.AR.....Ch = Ch.AV + Ch.AR

/Bz : Ch x Y = Ch.AV x F     
Ch x Y

Ch.AV=
F

CH x( F-Y)
Comme Ch.AR = Ch-Ch.AV = 

F

 

x 

y 

x 

y 

B 

Démontrer les 2 relations précédentes (Vous appliquerez le théorème de la résultante au point B, essieu AR). Le 
véhicule est placé dans le plan (x,y). 
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En reprenant la même méthode que 

précédemment, il est facile de déterminer Ch.AV 

et CH.AR : 

Ces relations sont différentes avec celles données à 

la page précédente, sauf si nous imposons Y négatif. 

Ces relations sont alors les mêmes que dans les 

documents administratifs mais en faisant à inscrire 

sur le document une valeur de Y < 0. 

 

Application numérique : 
 

 

 

 

2.3. La charge est située en dehors des essieux AV et AR et à l’avant du véhicule. 
Cette situation n’est pas ici illustrée mais les 

relations à utiliser sont les suivantes : 

 

 

 

▪ Bilan 
Le dernier paragraphe de l’annexe VIII reprend les différents calculs et déterminations concernant les charges s’exerçant sur 

les essieux (PT. AV total et PT.AR total). 

Ces valeurs doivent comparer avec les valeurs PT.AV et AR autorisé que vous trouvez dans la fiche technique du véhicule du 

constructeur. 

Il faut bien sûr que les valeurs calculées soient inférieures à celles données par le constructeur. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. L'empattement technique F’ des essieux 

Lorsqu'il y a plusieurs essieux, on détermine 

un empattement technique F'. Pour les 

véhicules, les constructeurs donnent cette 

valeur dans les fiches techniques. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Y ( F+Y)
Ch.AV = -Ch      et    Ch.AR = Ch  

F F
   

 

Y ( F-Y)
Ch.AV = Ch      et    Ch.AR = Ch  

F F
avec   Y < 0 dans les relations

 
 

Y ( F-Y)
Ch.AV = Ch      et    Ch.AR = Ch   

F F
avec   Y > 0 dans les relations

 
 

 

 

F' 

Les 2 essieux forment ce que 

l'on appelle un essieu tandem. 

Axe technique de 

l'essieu Arrière 

C'est la valeur F' qui est utilisée dans 

les calculs. 

e = entraxe entre les axes des essieux 
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▪ Remarque 
L'unité du poids est le newton (N) mais en aucun cas le kilogramme (kg) qui est l'unité d'une masse. Cependant l'unité 

utilisée dans les documents administratifs reste le kilogramme (10 N = 1 kgf). C'est pourquoi les appellations PTAC et 

PTRA sont remplacées respectivement par l'appellation MMAC : Masse Maxi Autorisé en Charge et MTRA (Masse Totale 

Roulante Autorisée).  

 
4. Quelques définitions (rappel) 
4.1. Longueur carrossable (W) 
C'est une fourchette de longueur de carrosserie (non compris ferrures et accessoires) en fonction des positions extrêmes d'un 

centre de gravité déterminé pour une charge supposée uniformément répartie et compte tenu de l'espace derrière cabine 

imposé par le constructeur et des charges maximales admissibles par essieu sur un châssis cabine sans option. 

4.2. Entrée de carrosserie 
Distance minimale entre l'axe de l'essieu avant et le plan de la face avant de la carrosserie. 

4.3. Calculs de répartition des charges 
Respecter les contraintes réglementaires pour chaque pays ainsi que les limites de charges données par essieu pour chaque 

modèle par RENAULT TRUCKS. Nous rappelons que ces valeurs sont données pour des charges uniformément réparties. 

4.4. Porte-à-faux arrière châssis  
Distance horizontale entre l'axe des roues arrière et l'extrémité arrière du châssis. Pour les 3 ou 4 essieux : distance entre l'axe 

du dernier essieu et l'extrémité arrière du châssis. 

4.5. Porte-à-faux arrière carrosserie (X) 
Distance horizontale entre l'axe des roues arrière et l'extrémité arrière de la carrosserie (non compris ferrures et accessoires). 

Pour les 3 ou 4 essieux : distance entre l'axe technique du tandem et l'extrémité arrière de la carrosserie. 

4.6. Empattement (F) 
Distance entre les axes de roues avant et arrière (le véhicule considéré en charge). 

Pour les 3 ou 4 essieux : distance entre l'axe des roues avant et l'axe du premier pont arrière. 

Pour les calculs, prendre la côte F' (empattement technique). 

4.7. Charge maximale sur les essieux 
Des charges maximales sont imposées sur chaque essieu pour chaque type de véhicule. Ces valeurs sont identiques à celles 

des fiches techniques et doivent être respectées à vide et en charge, pour le véhicule carrossé et sur la plaque VIN. 

4.8. Poids du conducteur et des passagers 
Pour une cabine avancée, le poids du conducteur et du passager (ou des passagers) est appliqué sur l'essieu avant. 

Pour une cabine semi-avancée, répartir le poids 2/3 sur l'essieu avant et 1/3 sur l'essieu arrière. Poids du conducteur ou d'un 

passager : 75 kg (tenir compte du nombre de places assises dans la cabine), sauf indications contraires (export, armée, 

sapeurs-pompiers, etc.). Pour les cabines de plus de trois places assises, calculer la répartition du poids des personnes 

selon l'implantation des sièges. Pour les équipements destinés à l'armée ou aux administrations, tenir compte des cahiers des 

charges spécifiques. 

 

Nous donnons le poids maximal que peuvent supporter les essieux : 

- Essieu seul : 13 T (Cette valeur est fixée essentiellement par rapport à la charge que peuvent supporter le revêtement 

des routes). 

- Essieu tandem arrière : 21 T 

- Véhicule à 2 essieux : 19 T 

- Véhicule à 3 essieux : 26 T 

- Véhicule articulé : 

 - avec 4 essieux : 38 T 

 - avec 4 essieux et plus : 40 T 

 - avec un train double : 26 T 
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5. Exercices 
5.1. Exercice 1 
Un client désire équiper un porteur de PTAC de 19 tonnes d'une caisse (cabine courte avec caisse de longueur 8300 mm). Il 

n'y a que 2 places assises dans la cabine. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nous vous demandons de calculer : 

1) Le poids du conducteur et du passager noté (p) et la répartition sur les essieux Av et AR.  

2) Le poids du chargement et des équipements noté P Ch+eqt ainsi que sa répartition sur les essieux AV et AR. 

3) La répartition totale sur les essieux. 

 

 

 

 

4) Conclure. 

5) Le client accepte une diminution de la longueur du fourgon. Calculer la nouvelle position du centre de gravité (Y) et la 

nouvelle longueur du fourgon.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La notice technique du véhicule donne les charges 
maxi sous essieu : 
PT.AV max = 6650 kg 
PT.AR max = 13000 kg 

P Ch+eqt.AR 
P Ch+eqt.AV 

P Ch+eqt 



 

 BTS CRC Valenciennes    11/27 

5.2. Exercice 2 
Un porteur 6 x 4 de PTAC 26 tonnes de 3 places assises doit être équipé d'une grue arrière cabine, d'un poids de 2900 kg 

(Pgrue) dans un espace de 860 mm et suivie d'un plateau d'une longueur 7028 mm. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

On donne la répartition du poids du châssis cabine (Pcc):  

Pcc. AV = 4240 kg 

Pcc. AR = 4340 kg 

 

 

Nous vous demandons à fur et à mesure de l'avancée de vos calculs de compléter le tableau de la page 12. 

1) Calculer le poids du conducteur et des passagers noté (p) et la répartition sur les essieux notés p.AV et p.AR. Compléter 

ses valeurs sur l'annexe VIII (page 12). 

2) Calculer la répartition sur les essieux du poids de la grue (Pgrue) noté Pgrue.AV et Pgrue.AR. 

3) Le poids du plateau (Pplateau) est de 2000 kg. Calculer sa répartition sur les essieux, noté Pplateau.AV et Pplateau.AR.  Vous 

calculerez au préalable la position du centre de gravité (Yp) du plateau par rapport à l'essieu AR.  

Remarque : Le poids du plateau comprend en plus : le faux châssis ainsi que tous les éléments des fixations. 

4) En déduire le poids de la carrosserie (Ca) composé de la grue et du plateau. 

Remarque : Cette valeur n'est pas demandée dans l'annexe. 

5) Calculer le poids à vide du véhicule (PV) et déduire sa répartition sur les essieux, noté PV.AV et PV.AR. Compléter ses 

valeurs sur l'annexe VIII. 

Remarque : Dans une entreprise, le carrossier doit réaliser une pesée pour connaître le poids à vide du véhicule ainsi que sa 

répartition sur les essieux. Il garde les tickets de pesée. 

6) Calculer la charge utile maximale (Ch) et sa répartition sur les essieux, noté Ch.AV et Ch.AR. Compléter ses valeurs sur 

l'annexe VIII. Vous prendrez l'hypothèse que le chargement et le plateau ont le même centre de gravité. 

7) Calculer la répartition totale sur les essieux, noté PT.AV et PT.AR 

8) Conclure. 

 

 

 

 

 

La notice technique du véhicule (non fourni) donne les 
charges sous essieu : 
PT.AV max = 6500 kg et PT.AV mini = 4120 kg  
PT.AR max = 21000 kg 
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Désignation Poids total 
Répartition sur 

essieu AV 
Répartition sur 

essieu AR 

Conducteur + 
passagers 

p = p.AV = p.AR = 

PV 
 

Grue Pgrue =  Pgrue.AV = Pgrue.AR =  

Plateau Pplateau =  Pplateau.AV = Pplateau.AR = 

Porteur en 
ordre de 
marche 

PCC =  PCC.AV = PCC.AR = 

 PV =  PV.AV =  PV.AR = 

Chargement (Maxi) Ch =  Ch.AV = Ch.AR = 

Total PTAC =  PT.AV =  PT.AR = 

Charge mini 
autorisée sur 

essieu 
constructeur 

   

Charge maxi 
autorisée sur 

essieu 
constructeur 

   

Conclure    

 

Tableau répartition des charges 
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6. Exercice : Répartition des charges avec camion équipé d'un essieu suiveur 
 
Nous prenons un porteur 6x2 de PTAC 24 000 kg, avec un empattement autorisant une caisse de longueur hors tout de 8000 

mm + hayon repliable de 650 kg placé dans le porte à faux arrière. Le centre de gravité du hayon est en retrait de 1570 mm 

par rapport à la caisse (cote G). Il n'y a que 2 places disponibles dans la cabine. 

 

Les charges maxi sous les essieux sont les suivantes :  

- PT.AV maxi = 7500 kg et PT.AV mini = 4135 kg 

- PT.AR1 essieu 1 (noté P1 sur la figure suivante) = 10500 kg 

- PT.AR2 essieu 2 (noté P2 sur la figure suivante) = 7100 kg et PT.AR2 essieu 2mini = 4135 kg 

 

 

 

On donne la répartition du poids du châssis cabine (Pcc) sur les essieux AV et AR :  

Pcc.AV = 4600 kg et Pcc.AR = 3860 kg.  

 

L'essieu AR2 est un essieu relevable que l'on appelle aussi essieu suiveur. 

 

▪ Situation 1 : Les 2 essieux AR sont en contact avec le sol 
 

 

Q1 : Montrer que l'empattement 

technique F' vaut 5245 mm (voir page 

3).  

Q2 : Calculer la distance horizontale du 

centre de gravité de la caisse + son 

chargement noté YC sur la figure. 

Q3 : Calculer la distance horizontale du 

centre de gravité du hayon noté Yh.  

Q4 : Calculer la répartition de charge du 

passager et du conducteur (p) sur les 

essieux AV et AR, noté p.AV et p.AR. 

Q5 : Calculer le poids de la caisse avec 

son chargement, noté PCh. 

Q6 : Calculer la répartition du poids PCh 

sur les essieux AV et AR. 

Q7 : Calculer la répartition du poids du 

hayon (PH) noté PH.AV et PH.AR.sur les 

essieux AV et AR  

Q8 : Calculer la répartition totale (PT) 

noté PT.AV et PT.AR sur les essieux AV 

et AR. 

Q9 : Conclure par rapport aux charges 

maxi et mini admissibles des essieux. 

 

 

 

 

 

 

Yh 

Yc 

Essieu AR1 Essieu AR2 
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▪ Situation 2 : L'essieu suiveur est relevé et la caisse est vidée de son chargement 
- Le poids de la caisse est PC = 4000 kg 

- L'essieu AR2 (suiveur) étant relevé la répartition du poids du châssis cabine sur les essieux AV et AR n'est plus la même 

que précédemment : Pcc.AV = 4340 kg et Pcc.AR = 4120 kg. 

 

 

 

Q1 : Calculer la distance horizontale du 

centre de gravité de la caisse avec l'essieu 

AR noté YC sur la figure. 

Q2 : Calculer la distance horizontale du 

centre de gravité du hayon avec l'essieu 

AR noté Yh.  

Q3 : Calculer la répartition du passager et 

du conducteur (p) sur les essieux, noté 

p.AV et p.AR sur les essieux AV et AR. 

Q4 : Calculer la répartition du poids de la 

caisse PC sur les essieux, noté PC.AV et 

PC.AR. 

Q5 : Calculer la répartition du poids du 

hayon (PH) noté PH.AV et PH.AR. 

Q6 : Calculer le chargement maxi, noté 

Ch. 

Q7 : Calculer la répartition du chargement 

Ch sur les essieux noté Ch.AV et Ch.AR. 

Q8 : Calculer la répartition totale (PT) noté 

PT.AV et PT.AR sur les essieux AV et AR. 

Q9 : Conclure par rapport aux charges 

maxi et mini admissibles sur les essieux. 

Que proposez-vous pour que le camion 

puisse être homologable. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Yh 

Yc 

Essieu AR2 relevé 
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7. Exercice : MODUL CAB (Extrait d'un sujet BTS CRC) 
7.1. Présentation 
La société Gruau propose l’aménagement de cabines approfondies sur la base de véhicules utilitaires. Elle propose des 

cabines fixes et des cabines repliables (fig. 1 et 2). 

L’étude porte sur l’élargissement de cette gamme en proposant une cabine amovible et modulable adaptable sur des 

véhicules utilitaires compacts de catégorie N1. Ce système porte le nom de « Modul-Cab ». 

Le marché ciblé concerne principalement les artisans souhaitant utiliser leur véhicule à des fins professionnelles et 

personnelles en partant sur la base d’un véhicule toutes options qui offre un niveau de confort proche d’une automobile. 

 

 

 

 

Figure 1 : Cabine approfondie fixe « Confort Cab Plus » 

 

Figure 2 : Cabine repliable" Repli Cab" 

 

Les véhicules ainsi aménagés deviennent des véhicules à usage mixte pouvant transporter des marchandises et des 

personnes. Les règles techniques définissant les conditions d'aménagement d'une cabine approfondie sont définies par divers 

textes législatifs des catégories M1 et N1. 

 

 

 

7.2. Données du problème 

• L’implantation est envisagée sur un fourgon Mercedes Vito de version extra-longue et de PTAC 2.940 T. Le DT1 est la 

documentation technique correspondant à ce véhicule. 

• Une fois équipé de la cabine, le véhicule peut accueillir, en plus du conducteur, 5 passagers. 

• Le poids de la cabine Modul-Cab est évaluée à 150 Kg, son centre de gravité GMod a pour coordonnées 
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  GMod  = 2000.x + 920.z  (dans le repère carrosserie). 
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• Après implantation de la cabine, la position et les dimensions de la zone dédiée au chargement sont définies par la 

figure suivante : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pour répondre aux questions suivantes, vous exploiterez les données du problème ci-dessus et la documentation technique 

du Vito DT4. 

 

 

Le poids à vide du véhicule équipé (PV) correspond au poids à vide du véhicule d’origine (PVorigine) plus le poids du Modul-

Cab  (PMod) : PV = PVorigine + PMod. De la même manière, les poids sous l’essieu avant et arrière se calculent de la manière 

suivante :  

• PV.AR = PV.AR origine + P.AR Mod 

• PV.AV = PV.AV origine + P.AV Mod 

 

Compléter à fur et à mesure le tableau de la page suivante. 
1. Déterminer le poids à vide PV du véhicule d'origine noté PVorigine. 

2. Calculer le poids à vide PV du véhicule équipé du Modul-Cab. 

3. Calculer la valeur Ymod. 

4. Tracer YMod sur la figure ci-dessus. 

5. Calculer P Mod.AV et P Mod.AR. 

6. En déduire les valeurs de PV.AR et PV.AV. 

7. Donner les valeurs de p, p.AV et p.AR  

8. Calculer la charge utile max noté Ch. 

9. Calculer la valeur YCh. 

10. Calculer Ch.AV et Ch.AR. 

11. Calculer la répartition totale sur l'essieu Avant et Arrière noté PT.AV et PT.AR. 

12. Donner les valeurs admissibles sur les essieux AVant et ARrière. 

13. Conclure sur la conformité du véhicule vis-à-vis de la règlementation. 

 

 

 

 

 

Figure 11  
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Désignation Y 
Répartition des charges sur 

l'essieu Avant (kg) 
Répartition des charges sur 

l'essieu Arrière (kg) 

PVorigine  PVorigine.AV = PVorigine.AR = 

PMod.=  PMod.AV = PMod.AR = 

PV = PVorigine + 
PMod = 

 
PV.AV = PVorigine.AV + PMod.AV 
= 

PV.AR = PVorigine.AR + PMod.AR 
= 

p =  p.AV = p.AR = 

Ch =   Ch.AV = Ch.AR = 

  PT.AV =  PT.AR = 

PT = PTAC = PV 
+ p + Ch = 

 PTautorisé min.AV =  PTautorisé min.AR = 

  PTautorisé max.AV = PTautorisé max.AR = 
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8. Les différentes annexes 
 

Lorsque le carrossier constructeur a terminé d'équiper un véhicule, il lui reste l'étape de l'immatriculation.  

Pour obtenir le certificat d'immatriculation, il doit compléter des documents administratifs que l'on appelle "Annexe qui 

ressemble au document administratif précédent. 

 

Le tableau suivant donne le numéro d’annexe à utiliser pour le transport de marchandises (catégorie N et O) que doit 

compléter et fournir le carrossier.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Exemple : un carrossier labellisé "Opérateur qualifié" (Qualification VL) veut poser une carrosserie sur un châssis cabine 

Renault master neuf (PTAC 3.5t)  

Il doit compléter l'annexe 2. 

 

 

Conditions à respecter pour éditer les annexes 2 ou VII  
• Le châssis est resté conforme au type décrit dans le certificat de conformité délivré par le constructeur et n’a 

subi aucune transformation. 
• Le véhicule satisfait, dans les conditions prévues par les arrêtés d’application, aux dispositions des articles R. 

311-1 à R. 318-8, R. 321-10 et R. 413-13 du code de la route, pour la catégorie du véhicule concerné ; 
• Le porte-à-faux arrière du véhicule satisfait aux limites minimale et maximale fixées par le constructeur dans le 

certificat de conformité ou dans l'accord fourni par son service technique. 
• Le calcul de répartition de la charge réalisé conformément aux exigences de la réglementaire conclu au 

respect des masses minimales et maximales, totale et sur chaque essieu, mentionnées dans le certificat de 
conformité. 

• La largeur du véhicule n’excède pas celle fixée par le constructeur ; 
• Le genre national et le type de carrosserie du véhicule doivent répondre à la nomenclature des genres et 

carrosseries prévues à l’annexe V de l’arrêté du 9 février 2009 modifié relatif à l’immatriculation des véhicules 
• Le véhicule est destiné au transport de marchandise. Il n’est pas immatriculé sous un double genre (J1) ni 

dans le genre (J1) TCP. Pour les véhicules spécialisés voir fiche CCC-2 
• Pour les Annexes VII le véhicule ne sera pas immatriculé sous une double carrosserie (J3). 
• Pour les Annexes II, seuls les carrossages des doubles carrosseries (J3) définies dans l’annexe XIII l’arrêté 

du 3 novembre 2022 modifiant l’arrêté du 19 juillet 1954 sont autorisés 
 

Source Martin 3D 

 

Source Martin 3D 
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Commentaires : 
Les nouvelles versions des annexes 2, VII, VII Bis & VIII applicable depuis le 01/01/23 sont disponibles dans l'espace 
téléchargement du site Martin 3D 
• Une qualification « opérateur qualifié PL » valide la qualification « opérateur qualifié VUL » et « opérateur 

qualifié aménageur » 
• Une qualification « opérateur qualifié VUL » valide la qualification « opérateur qualifié aménageur » 
• L'émission d'une annexe 2 impose d'avoir la qualification adéquate en cours de validité, si besoin en faire la 

demande à l'UTAC 
NB : désormais le Code NAF 2920Z est exigé pour obtenir une nouvelle qualification, mais celles déjà acquises 
restent valables. 

 
 

RESP : REmorques Spécialisées  SRSP : Semi Remorque SPécialisée 

VASP : Véhicule Automoteur Spécialisé BOM : Benne Ordures Ménagère 

 

Nous donnons un extrait de la liste des genres et carrosseries qui sont inscrit sur la carte grise (actuellement le nom de carte 

grise est remplacée certificat d'immatriculation). 
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Nous donnons des exemples de quelques annexes version Excel. Le carrossier constructeur complète les champs en rouge. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Source Martin 3D 
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Vous pouvez remarquer que ce document (annexe 2) peut être utilisé dans beaucoup de situation 

(VL ou P) mais avec un point commun l'exigence : avoir la qualification VL qui est une certification. 

En d'autres termes le carrossier valide lui-même les transformations réalisées sur le véhicule. 

 

Toutefois même si le carrossier ne doit pas fournir la répartition des charges, il doit réaliser cette 

étude et la conserver en cas de justification. 
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Voici une autre annexe, l'annexe 7. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Source Martin 3D 
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Cette annexe concerne les carrossiers qui ne sont pas "qualifiés".  

 

 

Le carrossier doit donner le détail des calculs tels que ceux que nous avons développé dans le cours.  


